
СЕНТЯБРЬ – ОКТЯБРЬ 2020

СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

ТОЛЕРАНТНОСТЬ: 
Россия за или против?

ПРОЕКТ «МЫ СЧИТАЕМ»

МЕТОДОЛОГИЯ
ИССЛЕДОВАНИЯ

Всероссийский телефонный опрос 
населения РФ от 14 лет и старше
Объем выборки: 1 500 респондентов



Сейчас сложно высказывать свое 
мнение: если кто-то посчитает его 
неправильным, можно подвергнуться 
необоснованной критике и агрессии

За последнее время в мире 
происходит смена ориентиров, 
ценностей и правил, которую можно 
назвать этической революцией

НИЧЕГО НЕ СЛЫШАЛИ
ПРО ПОНЯТИЕ «НОВАЯ ЭТИКА»83%

14-25 26-45 46+

54%

22%

47%

23%

41%

25%

22% 22% 26%

41% 42% 37%

СОГЛАСНЫ НЕ СОГЛАСНЫ

24%

45%

24%

40%

ВОЗРАСТНЫЕ РАЗЛИЧИЯ



70%
23%

ВПЕРВЫЕ СЛЫШАТ
ПРО ДВИЖЕНИЕ
BLACK LIVES MATTER

СЧИТАЮТ, ЧТО В США
НЕТ ДИСКРИМИНАЦИИ
ПО РАСОВОМУ ПРИНЦИПУ

27%

3%

3%

10%

Правильный жест,
я бы поддержал

Проявление личной позиции
представителей белого населения,
не поддерживаю, но и не осуждаю

Мне не нравится, похоже
на проявление «обратного расизма»

Другое

Затрудняюсь ответить

57%

23%

21%

22%

12%

9%

5%

5%

2%

11%

10%

Доминирование над белыми

Борьба с полицейским беспределом

Борьба за этническое равенство

Месть за угнетение в прошлом

Пересмотр истории и культурного наследия

Контроль над полицией

Увеличение квот, льгот, пособий для чернокожих

Беспредел/ Мародерство

Политические игры

Разрушить страну/ Хаос в стране

Какова цель этого движения?*

Белое население должно
проявить коллективную
ответственность
и извиниться?

ПРЕКЛОНЕНИЕ КОЛЕН
ПЕРЕД АФРОАМЕРИКАНЦАМИ

61%

22%

СОГЛАСЕН НЕ СОГЛАСЕН

*  все, кто хотя бы
что-то знает о BLM



8%

45%

22%

25%

ПОЛНОСТЬЮ
ЕЕ ПОДДЕРЖИВАЮ

ВОЗМОЖНО, ЕЕ ПОЗИЦИЯ
НЕТОЛЕРАНТНА, НО НЕЛЬЗЯ

ЕЕ ЗА ЭТО КРИТИКОВАТЬ

ЗАТРУДНЯЮСЬ
ОТВЕТИТЬ

ЕЕ ПОЗИЦИЯ НЕТОЛЕРАНТНА,
НАДО УВАЖАТЬ ЧУВСТВА

ТРАНСГЕНДЕРОВ

Отношение к скандалу
с Джоан Роулинг

НОВЫЕ СТАНДАРТЫ, КОТОРЫМ 
ДОЛЖНЫ СООТВЕТСТВОВАТЬ
КАРТИНЫ ДЛЯ НОМИНАЦИИ ОСКАР
В КАТЕГОРИИ «ЛУЧШИЙ ФИЛЬМ»…

СКОРЕЕ НЕ ОДОБРЯЮ

СКОРЕЕ ОДОБРЯЮ

МНЕ ВСЕ РАВНО

ЗАТРУДНЯЮСЬ
ОТВЕТИТЬ

64%

14%

10%

12%



Кого называли чаще всего?* *  Указаны те, кого упомянули 
более 1% респондентов.
Всего названо 46 персоналий

6%
Билл
Клинтон

Дональд
Трамп

Сильвио
Берлускони

6%
Харви
Вайнштейн

Леонид
Слуцкий

Майкл
Джексон

Кевин
Спейси

Доминик
Стросс-Кан

3%

1%

1%

1%

1%1%

СЛЫШАЛИ О СКАНДАЛАХ,
СВЯЗАННЫХ С СЕКСУАЛЬНЫМИ
ДОМОГАТЕЛЬСТВАМИ

85%

26%

ВПЕРВЫЕ СЛЫШИТ
О ДВИЖЕНИИ #METOO



ГОВОРЯТ,
ЧТО ЕСТЬ
ГРУППЫ,
ЧЬИ ПРАВА
УЩЕМЛЯЮТСЯ

58%

СЧИТАЮТ, ЧТО ПРОБЛЕМА
ДИСКРИМИНАЦИИ В РОССИИ
НЕАКТУАЛЬНА

ЛИЦА, СТРАДАЮЩИЕ 
НАРКОТИЧЕСКОЙ 
ЗАВИСИМОСТЬЮ

СТУДЕНТЫ ДИСКРИМИНАЦИЯ 
ПО РЕЛИГИОЗНОЙ 
ПРИНАДЛЕЖНОСТИ

10% 8% 8%

МАТЕРИ-ОДИНОЧКИ

14%

27%
ЛЮДИ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 
ВОЗМОЖНОСТЯМИ / 
С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

ПЕНСИОНЕРЫ

21%
ТРУДОВЫЕ 
МИГРАНТЫ

19%

ДИСКРИМИНАЦИЯ
ПО НАЦИОНАЛЬНОМУ
ПРИЗНАКУ

14%
МНОГОДЕТНЫЕ 
СЕМЬИ

13%

НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННЫЕ 
В БРАКЕ ПАРЫ

6%

БОЛЬНЫЕ 
ВИЧ/СПИДОМ

13%

Какие
группы населения

подвергаются
дискриминации?

32%

ПРЕДСТАВИТЕЛИ ЛГБТ

15%



Те, кто жаловался, обращались…

К РОДСТВЕННИКАМ,
ЗНАКОМЫМ,
ДРУЗЬЯМ

В КОМПЕТЕНТНЫЕ
ОРГАНЫ

ПЫТАЮТСЯ
ОКАЗАТЬ ДАВЛЕНИЕ
НА «АГРЕССОРА»

19% 11% 6%
33%К РУКОВОДСТВУ

ОРГАНИЗАЦИИ, 
В КОТОРОЙ
РАБОТАЛИ 
ИЛИ УЧИЛИСЬ

2%
В СОЦИАЛЬНЫЕ
СЕТИ, ИНТЕРНЕТ

ИЗ НИХ 
НЕ ЖАЛОВАЛИСЬ
НИКОМУ И НИКУДА

17%

66%

ОТМЕТИЛИ,
ЧТО ПОДВЕРГАЛИСЬ
ДИСКРИМИНАЦИИ
ПО КАКОМУ-ЛИБО
ПРИЗНАКУ

3%

2%

3%

2%

2%

2%

Жалоба в прокуратуру

Жалоба в исполнительные или законодательные органы власти

Жалоба президенту/ На сайте президента

Обсуждение проблемы с юристом

Другое (в т.ч. ФНС, ЖКУ, профсоюз)

Жалоба в полицию

60% 18%
ЖАЛОБА ОСТАЛАСЬ

БЕЗ ОТВЕТА ЛИБО
ОТВЕТ БЫЛ ФОРМАЛЬНЫМ

ОБЕРНУЛОСЬ ВСЕ ТАК,
ЧТО Я САМ ОКАЗАЛСЯ
ВИНОВАТ



ПОДДЕРЖИВАЮТ ЗАПРЕТ
НА ПУБЛИЧНОЕ УПОМИНАНИЕ СЛОВ,

ОБОЗНАЧАЮЩИХ НАЦИОНАЛЬНОСТЬ

23%

12%

22%

9%

5%

8%

6%

Таджикам

Армянам

Азербайджанцам

Узбекам

Дагестанцам

Чеченцам

Русским

5%

4%

4%

4%

2%

3%

3%

Киргизам

Грузинам

Цыганам

Чернокожим

Татарам

Евреям

Украинцам

23%

16%

18%

15%

10%

12%

11%

Хачик

Черный (применительно к людям)

Белый (применительно к людям)

N-word

Лицо кавказской национальности

Гости из Средней Азии

Хохол

Считают, что есть
предвзятое отношение к:

Какие слова
надо запретить?

СЧИТАЮТ, ЧТО ПРОБЛЕМА ДИСКРИМИНАЦИИ
ПО НАЦИОНАЛЬНОМУ ПРИЗНАКУ
АКТУАЛЬНА ДЛЯ РФ37%

32%



ХАРАССМЕНТ: 
КАК ОТНОСЯТСЯ К ЯВЛЕНИЮ?

Это распространенная 
и актуальная проблема, 
надо привлекать к ней внимание

Это часть жизни, является 
обыденностью, надо 
относиться терпимо

Это личное дело каждого,
если меня не касается,
то мне все равно

Негативно отношусь к явлению, 
надо пресекать, но без лишнего 
внимания

Необходимо подходить к каждому 
случаю индивидуально

Такой проблемы не существует/
Надуманная проблема

22% 31%

10%

48%

0%

0%

2%

29%

16%

34%

4%

2%

5%

22%

15%

38%

6%

1%

7%

29%

17%
12%

38%
38%

5%
4%

2%
1%

5%
6%

31% 29% 22%

14-25 26-45 46+

ВОЗРАСТНЫЕ РАЗЛИЧИЯ

15%

38%

5%

6%

1%

26%



ЛИЧНО СТАЛКИВАЛИСЬ
С ХАРАССМЕНТОМ8%

41%

12%

29%

11%

6%

1%

1%

10%

8%

Заявить в компетентные органы

Придать случившееся публичной огласке, например, в соцсетях

Постараться уклоняться, делать вид, что не замечаешь

Пожаловаться руководству компании, начальнику агрессора

Получить поддержку близких, родственников

Уволиться

Никому не говорить

Не давать повода для такого поведения

Разобраться с агрессором (дать понять, что это недопустимо)

Что делать жертве сексуальных домогательств?

НЕ СТАЛКИВАЛИСЬ
С ХАРАССМЕНТОМ,

НО ЗНАЮТ ЛЮДЕЙ,
КОТОРЫЕ

СТАЛКИВАЛИСЬ

11%



НЕТ, 
ЭТО ДЕЛО
ПРОШЛЫХ ЛЕТ

45%

Почему несколько жертв одновременно начинают
обвинять кого-то публично в сексуальных домогательствах?

МОЖНО ЛИ
ЗАЯВЛЯТЬ
О ХАРАССМЕНТЕ
СПУСТЯ 
НЕСКОЛЬКО ЛЕТ?

40%

2%
13%

ИМЕЕТ, 
НО ПРИ ОПРЕДЕЛЕННЫХ
ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ

ЗАТРУДНЯЮСЬ
ОТВЕТИТЬ

ДА, 
НЕВАЖНО, КОГДА
ЭТО ПРОИЗОШЛО

ПЫТАЮТСЯ ПРИВЛЕЧЬ
К СЕБЕ ВНИМАНИЕ

ПЫТАЮТСЯ
ОКАЗАТЬ ДАВЛЕНИЕ
НА «АГРЕССОРА»

39% 15%33%
ХОТЯТ
ЗАРАБОТАТЬ

3%
ПОВЫШАЮТ ИНТЕРЕС
К ЛИЦУ, КОТОРОГО 
ОБВИНЯЮТ

БОЯТСЯ ЗАЯВЛЯТЬ 
ПО ОТДЕЛЬНОСТИ

31%



15%

39%

СЧИТАЮТ, ЧТО В РФ
УЩЕМЛЯЮТСЯ ПРАВА
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЛГБТ

ЗАПРЕТ
НА ОДНОПОЛЫЕ БРАКИ

ЗАПРЕТ
НА УСЫНОВЛЕНИЕ ДЕТЕЙ
ОДНОПОЛЫМИ ПАРАМИ

ЗАПРЕТ НА ШЕСТВИЯ,
МИТИНГИ, ГЕЙ-ПАРАДЫ

НЕГАТИВНОЕ
ОТНОШЕНИЕ ОБЩЕСТВА

НЕПРИЯТИЕ
НА ГОСУДАРСТВЕННОМ УРОВНЕ

ПОДДЕРЖИВАЮ
ДИСКРИМИНАЦИЮ

ЭТОЙ ГРУППЫ НАСЕЛЕНИЯ

ЗАТРУДНЯЮСЬ
ОТВЕТИТЬ

49%

46%

8%

43%

4%

3%

17%

Какие именно права ущемляются?* *  все, кто считает,
что права представителей
ЛГБТ ущемляются

СРЕДИ МОЛОДЕЖИ
ДО 25 ЛЕТ



14%

43%

35%

8%

19%

54%

18%

9%

32%

45%

9%

15%

ЧТО СЧИТАЮТ ЛГБТ ПРОПАГАНДОЙ?

Шествия и митинги
представителей ЛГБТ,
гей-парады

Открытые дискуссии
о нетрадиционных
сексуальных отношениях

54% 40% 36%
Открытое заявление
о своей принадлежности
к сексуальным
меньшинствам

Художественные
произведения,
фильмы, спектакли,
затрагивающие тему

Обсуждение
этих вопросов
в социальных сетях

34% 32% 25%
Любое упоминание
в любой форме

НЕ НАДО ПРИВЛЕКАТЬ
К ОТВЕТСТВЕННОСТИ

ДА, НАДО ПРИВЛЕКАТЬ
К АДМИНИСТРАТИВНОЙ

ОТВЕТСТВЕННОСТИ

ЗАТРУДНЯЮСЬ
ОТВЕТИТЬ

ДА, НАДО ПРИВЛЕКАТЬ 
К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Надо ли привлекать к ответственности?

49%

16%

24%

11%

14-25 26-45 46+

ВОЗРАСТНЫЕ РАЗЛИЧИЯ



СЧИТАЮТ, ЧТО НАДО УЧИТЫВАТЬ 
ПРИ ПРИЕМЕ НА РАБОТУ 
РАЗЛИЧНЫЕ КАЧЕСТВА, 
ПОМИМО ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ, 
В ТОМ ЧИСЛЕ:

12%

5%
ОДЕЖДА

11%
НАЛИЧИЕ
ТАТУИРОВОК

ВОЗРАСТ

6%
НАЛИЧИЕ 
ЗАМЕТНЫХ 
«УЛУЧШЕНИЙ
ВО ВНЕШНОСТИ»

4%
НАЦИОНАЛЬНОСТЬ
ИЛИ РАСА

9%
СЕКСУАЛЬНАЯ
ОРИЕНТАЦИЯ

4%
ПРИЧЕСКА
ИЛИ ЦВЕТ ВОЛОС

3%
ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ

9%
НАЛИЧИЕ
ПИРСИНГА

2%
ОСОБЕННОСТИ
ТЕЛОСЛОЖЕНИЯ

3%
ОТНОШЕНИЕ
К АЛКОГОЛЮ

2%
ОТНОШЕНИЕ
К КУРЕНИЮ

1%
ЗНАК
ЗОДИАКА

1%
СУДИМОСТЬ

7%
ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ
КАЧЕСТВА 
И ПОВЕДЕНИЕ

46%



СЧИТАЮТ, ЧТО НУЖНЫ
КВОТЫ ПРИ ПРИЕМЕ
НА РАБОТУ

Людям с ограниченными возможностями
(с инвалидностью)

Многодетным семьям

Матерям-одиночкам

Людям старше 50 лет

17%

11%

11%

10%

Молодежи до 30 лет

Представителям ЛГБТ

Соотношение мужчин и женщин

Представителям различных
этнических групп

Другое

9%

3%

2%

2%

5%

Каким группам лиц
нужны квоты 
при приеме на работу?

38%



УТВЕРЖДАЮТ, ЧТО В РОССИИ
НЕТ ДИСКРИМИНАЦИИ
ПО РЕЛИГИОЗНОМУ ПРИНЦИПУ

Что можно отнести к оскорблению чувств
верующих, которое требует наказания?

Вандализм по отношению
к религиозным объектам

Намеренное нарушения правил 
посещения храмов, хулиганство в храмах

Высмеивание, карикатуры, пародии,
связанные с религиозными темами

Совершение ритуалов рядом c религиозным
объектом,принадлежащих другой религии

75%

66%

54%

49%

Высказывания против конкретных
представителей какой-либо религии

Открытая демонстрация осуждения
религиозных убеждений

вне религиозных объектов

Публичное совершение религиозных
ритуалов в публичных местах

Высказывания против убеждений
какой-либо религии в социальных сетях

Нельзя наказывать
за оскорбление чувств верующих

40%

39%

39%

37%

8%

СРЕДИ МОЛОДЕЖИ
ДО 25 ЛЕТ

ПРОТИВ
ПРЕПОДАВАНИЯ
ОСНОВ ЛЮБОЙ РЕЛИГИИ
В ШКОЛАХ 53%

73%

75%



СОГЛАСНЫ
С ТЕМ, ЧТО...

Общество стало более терпимым 
ко многим вещам, которые раньше 
большинство не признавало

Если у человека есть какая-то особая 
потребность, нужно уважать ее 
и относиться терпимо, даже если 
это доставляет неудобства другим

Люди поступают правильно, когда 
поддерживают меньшинства, даже 
когда сами к ним не принадлежат

Если человек был в чем-то ущемлен, 
то он имеет права на особые 
привилегии как компенсацию

14-25 26-45 46+

ВОЗРАСТНЫЕ РАЗЛИЧИЯ

54%

20%

46% 49%

50%

16%
18%

52%

33%39%

35%33%

46%
21%

51%

34%

25%

31% 27%

30%

39%

39%

33%29%

26%

19% 20%

39%

38% 47%

41%

18%

СОГЛАСНЫ НЕ СОГЛАСНЫ



Готовы встать на защиту прав 
ЛГБТ-сообщества и считают 
харассмент личным делом каждого. 

Менее терпимы к вопросам 
ЛГБТ-пропаганды и фактам 
оскорбления чувств верующих.

Считают, что дискриминации 
в США нет, но при этом 
оправдывают протест BLM 
и поддерживают коллективную 
ответственность белых перед 
чернокожими.

Чаще возмущены  «обратным 
расизмом», в целях BLM 
чаще видят скрытые 
политические мотивы.

ПРОЯВЛЯЮТ ДЕКЛАРИРУЕМУЮ 
ТОЛЕРАНТНОСТЬ, НО ДО ТЕХ ПОР, 
ПОКА ЭТО НЕ КАСАЕТСЯ ИХ ЛИЧНО.

ВЫСТУПАЮТ ЗА СОЦИАЛЬНУЮ 
СПРАВЕДЛИВОСТЬ, ЧАЩЕ СТАРАЮТСЯ 
НАЙТИ КОМПРОМИСС, ГОТОВЫ 
ВСТАТЬ НА ПОЗИЦИЮ ДРУГОГО.

ДО 25 ЛЕТ СТАРШЕ 46 ЛЕТ

ПРОТИВОСТОЯНИЕ ЭТИЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ ПОКОЛЕНИЙ



ТАК НАЧАЛАСЬ ЛИ В РОССИИ
ЭТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ?


